
 

 

             VERBAL REASONI NG- MATHEMATICAL OPERATION (Hindi) 
Q1: 40 छात्र ों की एक कक्षा में, जॉन शीर्ष से 15वें स्थान पर है। नीचे से उसका स्थान क्या है? 

लोंबी वववि: नीचे से जॉन की रैंक ज्ञात करने के लिए, हम कक्षा में छात्रों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक घटाते हैं और 

1 जरड़ते हैं। इसलिए, 40 - 15 + 1 = 26 इसलिए, जॉन नीचे से 26वें स्थान पर है। 

 

सोंवक्षप्त वववि: नीचे से जॉन की रैंक छात्रों की कुि सोंख्या से उसकी रैंक घटाकर और 1 जरड़कर पाई जा सकती 

है। इस प्रकार, 40 - 15 + 1 = 26 इसलिए, जॉन नीचे से 26वें स्थान पर है। 

 

Q2. यवि एक ट्र ेन 60 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है, िर वह 2.5 घोंटे् में वकिनी िूरी िय करेगी? 

लोंबी वववि: तय की गई दूरी कर ज्ञात करने के लिए, हम टर ेन की गलत कर उस समय से गुणा करते हैं जब वह यात्ा 

करती है। तर, 60 लकमी/घोंटा * 2.5 घोंटे = 150 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 150 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

लघु वववि: टर ेन द्वारा तय की गई दूरी की गणना इसकी गलत कर िगने वािे समय से गुणा करके की जा सकती है। 

इस प्रकार, 60 लकमी/घोंटा * 2.5 घोंटे = 150 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 150 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

Q3: यवि 3x - 4 = 20 है, िर x का मान क्या है? 

लोंबी वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 4 जरड़कर x कर अिग करते हैं। 

इसलिए, 3x = 24 लफर, x ज्ञात करने के लिए दरनरों पक्षरों कर 3 से लवभालजत करें। इसलिए, x = 8 

 

लघु वववि: समीकरण में x कर अिग करके x का मान ज्ञात लकया जा सकता है। दरनरों पक्षरों में 4 जरड़ने पर, हमें 3x 

= 24 प्राप्त हरता है। अतः  x = 8 

 

Q4. एक िुकानिार प्रते्यक $0.50 की िर से 80 सेब खरीििा है। यवि वह प्रते्यक सेब कर $1 में बेचिा है, िर 

उसका लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम सेब की सोंख्या कर प्रलत सेब की िागत से गुणा करके सेब खरीदने की कुि िागत पाते 

हैं, इसलिए 80 * $0.50 = $40। लफर, हम सेब की सोंख्या कर प्रलत सेब लवक्रय मूल्य से गुणा करके सेब बेचने से कुि 

राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 80 * $1 = $80। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि िागत घटाकर िाभ पाते हैं, 

इसलिए $80 - $40 = $40। इस प्रकार, दुकानदार का िाभ $40 है। 

 

लघु वववि: दुकानदार द्वारा लकए गए िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर 

की जा सकती है। चूोंलक प्रते्यक सेब कर खरीद मूल्य के दरगुने पर बेचा गया था, इसलिए िाभ प्रारों लभक िागत के 

समान है। इसलिए, िाभ $ 40 है। 

 

Q5. यवि एक आयि की लोंबाई 12 सेमी और चौडाई 8 सेमी है, िर इसका पररमाप क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: एक आयत की पररलि खरजने के लिए, हम सभी चार पक्षरों कर एक साथ जरड़ते हैं। तर, 2*(िोंबाई + 

चौड़ाई) = 2*(12 सेमी + 8 सेमी) = 2*(20 सेमी) = 40 सेमी. इसलिए, आयत की पररलि 40 सेमी है। 

 

लघु वववि: एक आयत की पररलि की गणना इसकी िोंबाई से दरगुनी और चौड़ाई से दरगुनी जरड़कर की जा सकती 

है। इस प्रकार, 2 * (12 सेमी + 8 सेमी) = 40 सेमी। इसलिए, पररलि 40 सेमी है। 

 

Q6. यवि एक कार 80 वकमी/घोंट्ा की स्थस्थर गवि से यात्ा करिी है, िर उसे 320 वकलरमीट्र की िूरी िय 

करने में वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: लिया गया समय ज्ञात करने के लिए, हम कुि दूरी कर कार की गलत से लवभालजत करते हैं। इसलिए, 

320 लकिरमीटर ÷ 80 लकमी/घोंटा = 4 घोंटे। इसलिए कार कर 320 लकिरमीटर का सफर तय करने में 4 घोंटे का 

समय िगेगा। 

 

लघु वववि: कार द्वारा यात्ा करने में लिया गया समय कुि दूरी कर उसकी स्थस्थर गलत से लवभालजत करके ज्ञात लकया 

जा सकता है। इसलिए, 320 लकिरमीटर ÷ 80 लकमी/घोंटा = 4 घोंटे इस प्रकार, इसमें 4 घोंटे िगेंगे। 

 

Q7: समीकरण कर हल करें : 2x + 5 = 17। 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों से 5 घटाते हैं, लजससे हमें 2x = 12 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 2 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 6 हरता है। इसलिए, x = 6 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों से 5 घटाएों , लजससे हमें 2x = 12 प्राप्त हर। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 2 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 6 हरता है। अतः  x = 6 

 

Q8. एक कों पनी प्रविविन एक उत्पाि की 500 इकाइयर ों का उत्पािन करिी है। यवि प्रवि इकाई उत्पािन 

लागि $10 है और प्रवि इकाई ववक्रय मूल्य $20 है, िर िैवनक लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम प्रलत यूलनट उत्पादन िागत द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि 

उत्पादन िागत की गणना करते हैं, इसलिए 500 इकाइयाों * $ 10 = $ 5000। लफर, हम प्रलत यूलनट लबक्री मूल्य से 

उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 500 इकाइयाों * $ 20 = $ 

10000। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि उत्पादन िागत कर घटाकर दैलनक िाभ पाते हैं, इसलिए $10000 - $5000 

= $5000। इस प्रकार, दैलनक िाभ $ 5000 है। 

 

लघु वववि: दैलनक िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि उत्पादन िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर की जा 

सकती है। चूोंलक प्रते्यक इकाई कर उत्पादन िागत के दरगुने पर बेचा जाता है, इसलिए िाभ उत्पादन िागत के 

समान हरता है। इसलिए, दैलनक िाभ $ 5000 है। 

 



 

 

Q9. यवि एक वत्भुज की भुजाओों की लम्बाई 5 सेमी, 6 सेमी और 7 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक लत्भुज की पररलि ज्ञात करने के लिए, हम तीनरों भुजाओों की िोंबाई कर एक साथ जरड़ते हैं। तर, 5 

सेमी + 6 सेमी + 7 सेमी = 18 सेमी। इसलिए, लत्भुज की पररलि 18 सेमी है। 

 

लघु वववि: लत्भुज की पररलि कर उसकी तीन भुजाओों की िोंबाई जरड़कर ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 5 

सेमी + 6 सेमी + 7 सेमी = 18 सेमी। इसलिए, पररलि 18 सेमी है। 

 

 

 

Q10. यवि एक ट्र ेन 100 वकमी/घोंट्ा की गवि से 3 घोंटे् िक यात्ा करिी है, िर वह वकिनी िूरी िय करेगी? 

लोंबी वववि: तय की गई दूरी कर ज्ञात करने के लिए, हम टर ेन की गलत कर उस समय से गुणा करते हैं जब वह यात्ा 

करती है। तर, 100 लकमी/घोंटा * 3 घोंटे = 300 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 300 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

लघु वववि: टर ेन द्वारा तय की गई दूरी की गणना इसकी गलत कर िगने वािे समय से गुणा करके की जा सकती है। 

इस प्रकार, 100 लकमी/घोंटा * 3 घोंटे = 300 लकिरमीटर। इसलिए, टर ेन 300 लकिरमीटर की यात्ा करेगी। 

 

Q11: समीकरण कर हल करें : 3x - 7 = 20. 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 7 जरड़ते हैं, लजससे हमें 3x = 27 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 3 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 9 हरता है। इसलिए, x = 9 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 7 जरड़ें, लजससे हमें 3x = 27 लमिता है। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 3 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 9 हरता है। अतः  x = 9 

 

Q12: एक िुकानिार प्रते्यक $0.30 की िर से 120 केले खरीििा है। यवि वह प्रते्यक केले कर $0.50 में बेचिा 

है, िर उसका लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम केिे की सोंख्या कर प्रलत केिे की िागत से गुणा करके केिे खरीदने की कुि िागत 

पाते हैं, इसलिए 120 * $0.30 = $36। लफर, हम केिे की सोंख्या कर प्रलत केिे के लवक्रय मूल्य से गुणा करके केिे 

बेचने से कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 120 * $0.50 = $60। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि िागत 

घटाकर िाभ पाते हैं, इसलिए $60 - $36 = $24। इस प्रकार, दुकानदार का िाभ $ 24 है। 

 

लघु वववि: दुकानदार द्वारा लकए गए िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर 

की जा सकती है। चूोंलक प्रते्यक केिा खरीद मूल्य से अलिक कीमत पर बेचा गया था, इसलिए िाभ दरनरों के बीच का 

अोंतर है। इसलिए, िाभ $ 24 है। 

 



 

 

Q13. यवि एक वगष की भुजा की लम्बाई 10 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक वगग की पररलि खरजने के लिए, हम एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करते हैं। तर, 10 सेमी * 4 = 

40 सेमी। इसलिए, वगग की पररलि 40 सेमी है। 

 

लघु वववि: एक वगग की पररलि कर एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करके ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 

10 सेमी * 4 = 40 सेमी। इसलिए, पररलि 40 सेमी है। 

 

Q14. यवि एक कार 90 वकमी/घोंट्ा की स्थस्थर गवि से यात्ा करिी है, िर उसे 270 वकलरमीट्र की िूरी िय 

करने में वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: लिया गया समय ज्ञात करने के लिए, हम कुि दूरी कर कार की गलत से लवभालजत करते हैं। इसलिए, 

270 लकिरमीटर ÷ 90 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इसलिए 270 लकिरमीटर का सफर तय करने में कार कर 3 घोंटे का 

समय िगेगा। 

 

लघु वववि: कार द्वारा यात्ा करने में लिया गया समय कुि दूरी कर उसकी स्थस्थर गलत से लवभालजत करके ज्ञात लकया 

जा सकता है। इसलिए, 270 लकिरमीटर ÷ 90 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इस प्रकार, इसमें 3 घोंटे िगेंगे। 

Q15: समीकरण कर हल करें : 4x + 9 = 25। 

िोंबी लवलि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों से 9 घटाते हैं, लजससे हमें 4x = 16 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 4 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 4 हरता है। इसलिए, x = 4 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों से 9 घटाएों , लजससे हमें 4x = 16 प्राप्त हर। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 4 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 4 हरता है। अतः  x = 4 

 

Q16. एक कों पनी प्रविविन एक उत्पाि की 600 इकाइयर ों का उत्पािन करिी है। यवि प्रवि इकाई उत्पािन 

लागि $15 है और प्रवि इकाई ववक्रय मूल्य $25 है, िर िैवनक लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम प्रलत यूलनट उत्पादन िागत द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि 

उत्पादन िागत की गणना करते हैं, इसलिए 600 इकाइयाों * $ 15 = $ 9000। लफर, हम प्रलत यूलनट लबक्री मूल्य से 

उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 600 इकाइयाों * $ 25 = $ 

15000। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि उत्पादन िागत कर घटाकर दैलनक िाभ पाते हैं, इसलिए $15000 - $9000 

= $6000। इस प्रकार, दैलनक िाभ $ 6000 है। 

 

लघु वववि: दैलनक िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि उत्पादन िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर की जा 

सकती है। चूोंलक प्रते्यक इकाई कर उत्पादन िागत से अलिक कीमत पर बेचा जाता है, इसलिए िाभ दरनरों के बीच 

का अोंतर है। इसलिए, दैलनक िाभ $ 6000 है। 

 



 

 

Q17. यवि एक वत्भुज की भुजाओों की लम्बाई 8 सेमी, 10 सेमी और 12 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक लत्भुज की पररलि ज्ञात करने के लिए, हम तीनरों भुजाओों की िोंबाई कर एक साथ जरड़ते हैं। तर, 8 

सेमी + 10 सेमी + 12 सेमी = 30 सेमी। इसलिए, लत्भुज की पररलि 30 सेमी है। 

 

लघु वववि: लत्भुज की पररलि कर उसकी तीन भुजाओों की िोंबाई जरड़कर ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 8 

सेमी + 10 सेमी + 12 सेमी = 30 सेमी। इसलिए, पररलि 30 सेमी है। 

 

Q18. यवि एक ट्र ेन 2 घोंटे् के वलए 120 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है, िर वह वकिनी िूरी िय करेगी? 

लोंबी वववि: तय की गई दूरी कर ज्ञात करने के लिए, हम टर ेन की गलत कर उस समय से गुणा करते हैं जब वह यात्ा 

करती है। तर, 120 लकमी/घोंटा * 2 घोंटे = 240 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 240 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

लघु वववि: टर ेन द्वारा तय की गई दूरी की गणना इसकी गलत कर िगने वािे समय से गुणा करके की जा सकती है। 

इस प्रकार, 120 लकमी/घोंटा * 2 घोंटे = 240 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 240 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

Q19: समीकरण कर हल करें : 5x - 3 = 22. 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 3 जरड़ते हैं, लजससे हमें 5x = 25 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 5 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 5 हरता है। इसलिए, x = 5 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 3 जरड़ें, लजससे हमें 5x = 25 प्राप्त हर। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 5 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 5 हरता है। अतः  x = 5 

 

Q20: एक िुकानिार ने प्रते्यक 0.40 डॉलर की िर से 150 सोंिरे खरीिे। यवि वह प्रते्यक सोंिरे कर $0.60 में 

बेचिा है, िर उसका लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम सोंतरे की सोंख्या कर प्रलत सोंतरे की िागत से गुणा करके सोंतरे खरीदने की कुि िागत 

पाते हैं, इसलिए 150 * $0.40 = $60। लफर, हम सोंतरे की सोंख्या कर प्रलत सोंतरे के लवक्रय मूल्य से गुणा करके सोंतरे 

बेचने से कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 150 * $0.60 = $90। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि िागत 

घटाकर िाभ पाते हैं, इसलिए $90 - $60 = $30। इस प्रकार, दुकानदार का िाभ $30 है। 

 

लघु वववि: दुकानदार द्वारा लकए गए िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर 

की जा सकती है। चूोंलक प्रते्यक सोंतरे कर खरीद मूल्य से अलिक कीमत पर बेचा गया था, इसलिए िाभ दरनरों के बीच 

का अोंतर है। इसलिए, िाभ $ 30 है। 

 

Q21. यवि एक वगष की भुजा की लम्बाई 15 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: एक वगग की पररलि खरजने के लिए, हम एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करते हैं। तर, 15 सेमी * 4 = 

60 सेमी। इसलिए, वगग की पररलि 60 सेमी है। 

 

लघु वववि: एक वगग की पररलि कर एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करके ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 

15 सेमी * 4 = 60 सेमी। इसलिए, पररलि 60 सेमी है। 

 

Q22. यवि एक कार 110 वकमी/घोंट्ा की स्थस्थर गवि से यात्ा करिी है, िर उसे 330 वकलरमीट्र की िूरी िय 

करने में वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: लिया गया समय ज्ञात करने के लिए, हम कुि दूरी कर कार की गलत से लवभालजत करते हैं। इसलिए, 

330 लकिरमीटर ÷ 110 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इसलिए कार कर 330 लकिरमीटर का सफर तय करने में 3 घोंटे का 

समय िगेगा। 

 

लघु वववि: कार द्वारा यात्ा करने में लिया गया समय कुि दूरी कर उसकी स्थस्थर गलत से लवभालजत करके ज्ञात लकया 

जा सकता है। इसलिए, 330 लकिरमीटर ÷ 110 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इस प्रकार, इसमें 3 घोंटे िगेंगे। 

 

Q23: समीकरण कर हल करें : 6x - 2 = 34. 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 2 जरड़ते हैं, लजससे हमें 6x = 36 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 6 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 6 हरता है। इसलिए, x = 6 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 2 जरड़ें, लजससे हमें 6x = 36 प्राप्त हरगा। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 6 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 6 हर। अतः  x = 6 

 

Q24. एक कों पनी प्रविविन एक उत्पाि की 800 इकाइयर ों का उत्पािन करिी है। यवि प्रवि इकाई उत्पािन 

लागि $20 है और प्रवि इकाई ववक्रय मूल्य $30 है, िर िैवनक लाभ क्या है? 

िोंबी लवलि: सबसे पहिे, हम प्रलत यूलनट उत्पादन िागत द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि 

उत्पादन िागत की गणना करते हैं, इसलिए 800 इकाइयाों * $ 20 = $ 16000। लफर, हम प्रलत यूलनट लबक्री मूल्य 

द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 800 इकाइयाों * $ 30 = 

$ 24000। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि उत्पादन िागत कर घटाकर दैलनक िाभ पाते हैं, इसलिए $24000 - 

$16000 = $8000। इस प्रकार, दैलनक िाभ $ 8000 है। 

 

लघु वववि: दैलनक िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि उत्पादन िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर की जा 

सकती है। चूोंलक प्रते्यक इकाई कर उत्पादन िागत से अलिक कीमत पर बेचा जाता है, इसलिए िाभ दरनरों के बीच 

का अोंतर है। इसलिए, दैलनक िाभ $ 8000 है। 

 



 

 

Q25. यवि एक वत्भुज की भुजाओों की लम्बाई 9 सेमी, 12 सेमी और 15 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

िोंबी लवलि: एक लत्भुज की पररलि ज्ञात करने के लिए, हम तीनरों भुजाओों की िोंबाई कर एक साथ जरड़ते हैं। तर, 9 

सेमी + 12 सेमी + 15 सेमी = 36 सेमी। इसलिए, लत्भुज की पररलि 36 सेमी है। 

 

लघु वववि: लत्भुज की पररलि कर उसकी तीन भुजाओों की िोंबाई जरड़कर ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 9 

सेमी + 12 सेमी + 15 सेमी = 36 सेमी। अतः  इसका पररमाप 36 सेमी है। 

 

Q26. यवि एक ट्र ेन 2.5 घोंटे् के वलए 130 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है, िर वह वकिनी िूरी िय 

करेगी? 

लोंबी वववि: तय की गई दूरी कर ज्ञात करने के लिए, हम टर ेन की गलत कर उस समय से गुणा करते हैं जब वह यात्ा 

करती है। तर, 130 लकमी/घोंटा * 2.5 घोंटे = 325 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 325 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

लघु वववि: टर ेन द्वारा तय की गई दूरी की गणना इसकी गलत कर िगने वािे समय से गुणा करके की जा सकती है। 

इस प्रकार, 130 लकमी/घोंटा * 2.5 घोंटे = 325 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 325 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

Q27: समीकरण कर हल करें : 7x - 5 = 26. 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 5 जरड़ते हैं, लजससे हमें 7x = 31 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 7 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 31/7 प्राप्त हरता है। 

इसलिए, x = 31/7 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 5 जरड़ें, लजससे हमें 7x = 31 प्राप्त हरगा। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 7 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 31/7 हरता है। अतः  x = 31/7 

 

Q28. एक िुकानिार प्रते्यक $0.50 की िर से 200 सेब खरीििा है। यवि वह प्रते्यक सेब कर $0.80 में बेचिा 

है, िर उसका लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम प्रलत सेब की िागत से सेब की सोंख्या कर गुणा करके सेब खरीदने की कुि िागत पाते 

हैं, इसलिए 200 * $0.50 = $100। लफर, हम सेब की सोंख्या कर प्रलत सेब लवक्रय मूल्य से गुणा करके सेब बेचने से 

कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 200 * $0.80 = $160। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि िागत घटाकर 

िाभ पाते हैं, इसलिए $160 - $100 = $60। इस प्रकार, दुकानदार का िाभ $60 है। 

 

लघु वववि: दुकानदार द्वारा लकए गए िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर 

की जा सकती है। चूोंलक प्रते्यक सेब खरीद मूल्य से अलिक कीमत पर बेचा गया था, इसलिए िाभ दरनरों के बीच का 

अोंतर है। इसलिए, िाभ $ 60 है। 

 



 

 

Q29. यवि एक वगष की भुजा की लम्बाई 20 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक वगग की पररलि खरजने के लिए, हम एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करते हैं। तर, 20 सेमी * 4 = 

80 सेमी। इसलिए, वगग की पररलि 80 सेमी है। 

 

लघु वववि: एक वगग की पररलि कर एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करके ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 

20 सेमी * 4 = 80 सेमी। इसलिए, पररलि 80 सेमी है। 

 

Q30. यवि एक कार 150 वकमी/घोंट्ा की स्थस्थर गवि से यात्ा करिी है, िर उसे 450 वकलरमीट्र की िूरी िय 

करने में वकिना समय लगेगा? 

लोंबी वववि: लिया गया समय ज्ञात करने के लिए, हम कुि दूरी कर कार की गलत से लवभालजत करते हैं। इसलिए, 

450 लकिरमीटर ÷ 150 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इसलिए कार कर 450 लकिरमीटर का सफर तय करने में 3 घोंटे का 

समय िगेगा। 

 

लघु वववि: कार द्वारा यात्ा करने में िगने वािे समय कर कुि दूरी कर उसकी स्थस्थर गलत से लवभालजत करके ज्ञात 

लकया जा सकता है। इसलिए, 450 लकिरमीटर ÷ 150 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे इस प्रकार, इसमें 3 घोंटे िगेंगे। 

 

Q31: समीकरण कर हल करें : 8x - 3 = 35. 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 3 जरड़ते हैं, लजससे हमें 8x = 38 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 8 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 38/8 प्राप्त हरता है। अतः  x 

= 4.75 है। 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 3 जरड़ें, लजससे हमें 8x = 38 प्राप्त हर। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 8 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 4.75 हरगा। अतः  x = 4.75 

 

Q32. एक कों पनी प्रविविन एक उत्पाि की 1000 इकाइयर ों का उत्पािन करिी है। यवि प्रवि इकाई उत्पािन 

लागि $25 है और प्रवि इकाई ववक्रय मूल्य $35 है, िर िैवनक लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम प्रलत यूलनट उत्पादन िागत द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि 

उत्पादन िागत की गणना करते हैं, इसलिए 1000 इकाइयाों * $ 25 = $ 25000। लफर, हम प्रलत यूलनट लबक्री मूल्य से 

उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 1000 इकाइयाों * $ 35 = $ 

35000। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि उत्पादन िागत कर घटाकर दैलनक िाभ पाते हैं, इसलिए $35000 - 

$25000 = $10000। इस प्रकार, दैलनक िाभ $ 10000 है। 

 



 

 

लघु वववि: दैलनक िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि उत्पादन िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर की जा 

सकती है। चूोंलक प्रते्यक इकाई कर उत्पादन िागत से अलिक कीमत पर बेचा जाता है, इसलिए िाभ दरनरों के बीच 

का अोंतर है। इसलिए, दैलनक िाभ $ 10000 है। 

 

Q33. यवि एक वत्भुज की भुजाओों की लम्बाई 10 सेमी, 15 सेमी और 20 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक लत्भुज की पररलि ज्ञात करने के लिए, हम तीनरों भुजाओों की िोंबाई कर एक साथ जरड़ते हैं। तर, 10 

सेमी + 15 सेमी + 20 सेमी = 45 सेमी। इसलिए, लत्भुज की पररलि 45 सेमी है। 

 

लघु वववि: लत्भुज की पररलि कर उसकी तीन भुजाओों की िोंबाई जरड़कर ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 10 

सेमी + 15 सेमी + 20 सेमी = 45 सेमी। अतः  इसका पररमाप 45 सेमी है। 

 

Q34. यवि एक ट्र ेन 2 घोंटे् के वलए 160 वकमी/घोंट्ा की गवि से यात्ा करिी है, िर यह वकिनी िूरी िय करेगी? 

लोंबी वववि: तय की गई दूरी कर ज्ञात करने के लिए, हम टर ेन की गलत कर उस समय से गुणा करते हैं जब वह यात्ा 

करती है। तर, 160 लकमी/घोंटा * 2 घोंटे = 320 लकिरमीटर। इसलिए टर ेन 320 लकिरमीटर का सफर तय करेगी। 

 

लघु वववि: टर ेन द्वारा तय की गई दूरी की गणना इसकी गलत कर िगने वािे समय से गुणा करके की जा सकती है। 

इस प्रकार, 160 लकमी/घोंटा * 2 घोंटे = 320 लकिरमीटर। इसलिए, टर ेन 320 लकिरमीटर की यात्ा करेगी। 

 

Q35: समीकरण कर हल करें : 9x - 4 = 49। 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 4 जरड़ते हैं, लजससे हमें 9x = 53 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 9 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 53/9 हरता है। इसलिए, x 

5.89 ≈। 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 4 जरड़ें, लजससे हमें 9x = 53 प्राप्त हरगा। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 9 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 53/9 हरता है। अतः  x 5.89 ≈। 

 

Q36: एक िुकानिार प्रते्यक $0.60 की िर से 250 केले खरीििा है। यवि वह प्रते्यक केले कर $0.90 में बेचिा 

है, िर उसका लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम केिे की सोंख्या कर प्रलत केिे की िागत से गुणा करके केिे खरीदने की कुि िागत 

पाते हैं, इसलिए 250 * $0.60 = $150। लफर, हम केिे की सोंख्या कर प्रलत केिे के लवक्रय मूल्य से गुणा करके केिे 

बेचने से कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 250 * $0.90 = $225। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि िागत 

घटाकर िाभ पाते हैं, इसलिए $225 - $150 = $75। इस प्रकार, दुकानदार का िाभ $ 75 है। 

 



 

 

लघु वववि: दुकानदार द्वारा लकए गए िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर 

की जा सकती है। चूोंलक प्रते्यक केिा खरीद मूल्य से अलिक कीमत पर बेचा गया था, इसलिए िाभ दरनरों के बीच का 

अोंतर है। इसलिए, िाभ $ 75 है। 

 

Q37. यवि एक वगष की भुजा की लम्बाई 25 सेमी है, िर उसका पररमाप क्या है? 

लोंबी वववि: एक वगग की पररलि खरजने के लिए, हम एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करते हैं। तर, 25 सेमी * 4 = 

100 सेमी। इसलिए, वगग की पररलि 100 सेमी है। 

 

लघु वववि: एक वगग की पररलि कर एक भुजा की िोंबाई कर 4 से गुणा करके ज्ञात लकया जा सकता है। इस प्रकार, 

25 सेमी * 4 = 100 सेमी। अतः  पररमाप 100 सेमी है। 

 

Q38. यवि एक कार 170 वकमी/घोंट्ा की स्थस्थर गवि से यात्ा करिी है, िर उसे 510 वकलरमीट्र की िूरी िय 

करने में वकिना समय लगेगा? 

िोंबी लवलि: वलया गया समय ज्ञाि करने के वलए, हम कुल िूरी कर कार की गवि से ववभावजि करिे हैं। 

इसवलए, 510 लकिरमीटर ÷ 170 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे। इसलिए 510 लकिरमीटर का सफर तय करने में कार कर 3 

घोंटे का समय िगेगा। 

 

लघु वववि: कार द्वारा यात्ा करने में लिया गया समय कुि दूरी कर उसकी स्थस्थर गलत से लवभालजत करके ज्ञात लकया 

जा सकता है। इसलिए, 510 लकिरमीटर ÷ 170 लकमी/घोंटा = 3 घोंटे इस प्रकार, इसमें 3 घोंटे िगेंगे। 

 

Q39: समीकरण कर हल करें : 10x - 5 = 55। 

लोंबी वववि: x के लिए हि करने के लिए, पहिे, हम समीकरण के दरनरों पक्षरों में 5 जरड़ते हैं, लजससे हमें 10x = 60 

लमिता है। लफर, हम दरनरों पक्षरों कर 10 से लवभालजत करते हैं, लजसके पररणामस्वरूप x = 60/10 हरता है। इसलिए, 

x = 6 

 

सोंवक्षप्त वववि: x का मान ज्ञात करने के लिए, समीकरण के दरनरों पक्षरों में 5 जरड़ें, लजससे हमें 10x = 60 प्राप्त हर। 

लफर, दरनरों पक्षरों कर 10 से लवभालजत करें , लजसके पररणामस्वरूप x = 60/10 प्राप्त हरता है। अतः  x = 6 

 

Q40. एक कों पनी प्रविविन एक उत्पाि की 1200 इकाइयर ों का उत्पािन करिी है। यवि प्रवि इकाई उत्पािन 

लागि $30 है और प्रवि इकाई ववक्रय मूल्य $40 है, िर िैवनक लाभ क्या है? 

लोंबी वववि: सबसे पहिे, हम प्रलत यूलनट उत्पादन िागत द्वारा उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि 

उत्पादन िागत की गणना करते हैं, इसलिए 1200 इकाइयाों * $ 30 = $ 36000। लफर, हम प्रलत यूलनट लबक्री मूल्य से 

उत्पालदत इकाइयरों की सोंख्या कर गुणा करके कुि राजस्व की गणना करते हैं, इसलिए 1200 इकाइयाों * $ 40 = $ 



 

 

48000। अोंत में, हम कुि राजस्व से कुि उत्पादन िागत कर घटाकर दैलनक िाभ पाते हैं, इसलिए $48000 - 

$36000 = $12000। इस प्रकार, दैलनक िाभ $ 12000 है। 

 

लघु वववि: दैलनक िाभ की गणना कुि राजस्व और कुि उत्पादन िागत के बीच अोंतर का पता िगाकर की जा 

सकती है। चूोंलक प्रते्यक इकाई कर उत्पादन िागत से अलिक कीमत पर बेचा जाता है, इसलिए िाभ दरनरों के बीच 

का अोंतर है। इसलिए, दैलनक िाभ $ 12000 है 

 

Q41. यवि एक वत्भुज की भुजाएँ 6 सेमी, 8 सेमी और 10 सेमी हैं, िर क्या यह एक समकरण वत्भुज है? 

लोंबी वववि: यह लनिागररत करने के लिए लक लत्भुज समकरण है या नही ों, हम पायथागॉररयन प्रमेय का उपयरग कर 

सकते हैं। प्रते्यक भुजा की िोंबाई कर चौकरर करने पर, हमें 62=3662=36, 82=6482=64, और 102=100102=100 

लमिते हैं। दर छरटी भुजाओों के वगों कर जरड़ने पर, 36+64=10036+64=100, जर सबसे बड़ी भुजा के वगग के बराबर 

हरता है। चूोंलक दर छरटी भुजाओों के वगों का यरग सबसे बड़ी भुजा के वगग के बराबर हरता है, इसलिए यह लत्भुज एक 

समकरण लत्भुज है। 

 

लघु वववि: यह लत्भुज एक समकरण लत्भुज है क्रोंलक यह पाइथागॉररयन प्रमेय की स्थस्थलत कर सोंतुष्ट करता है, जहााँ 

दर छरटी भुजाओों के वगों का यरग सबसे बड़ी भुजा के वगग के बराबर हरता है। 

 

Q42. यवि एक वृत्त की वत्ज्या 5 सेमी है, िर इसकी पररवि क्या है? 

लोंबी वववि: एक वृत्त की पररलि की गणना सूत् 2πr2πr का उपयरग करके की जा सकती है, जहाों rr लत्ज्या है। दी 

गई लत्ज्या कर प्रलतस्थालपत करने पर, हमें 2×π×5=10π2×π×5=10π सेमी प्राप्त हरता है, जर िगभग 31.42 सेमी है। 

 

लघु वववि: लत्ज्या rr के साथ एक वृत्त की पररलि  2πr2πr है। इस प्रकार, 5 सेमी लत्ज्या वािे वृत्त के लिए, पररलि 

10π10π सेमी, िगभग 31.42 सेमी है। 

 

Q43. यवि एक आयि की लोंबाई 18 सेमी और चौडाई 12 सेमी है, िर इसका के्षत्फल क्या है? 

लोंबी वववि: एक आयत के के्षत् की गणना इसकी िोंबाई कर उसकी चौड़ाई से गुणा करके की जा सकती है। तर, 

18×12=21618×12=216 वगग सेंटीमीटर। 

 

लघु वववि: िोंबाई LL और चौड़ाई WW के साथ एक आयत का के्षत्फि L×WL×W है। इस प्रकार, 18 सेमी की 

िोंबाई और 12 सेमी की चौड़ाई वािे आयत के लिए, के्षत् 216216 वगग सेंटीमीटर है। 

 

Q44. यवि एक ट्र ेन 4 घोंटे् के वलए 90 वकमी/घोंट्ा की गवि से और वफर 2 घोंटे् के वलए 120 वकमी/घोंट्ा की गवि 

से यात्ा करिी है, िर िय की गई कुल िूरी क्या है? 



 

 

लोंबी वववि: हम यात्ा के प्रते्यक खोंड के लिए तय की गई दूरी की गणना करते हैं और लफर उन्हें एक साथ जरड़ते 

हैं। पहिे खोंड के लिए, 90×4=36090×4=360 लकमी। दूसरे खोंड के लिए, 120×2=240120×2=240 लकमी. तर, तय 

की गई कुि दूरी 360+240=600360+240=600 लकमी है। 

 

लघु वववि: तय की गई कुि दूरी प्रते्यक गलत पर तय की गई दूररयरों का यरग है। पहिे खोंड के लिए, 

90×4=36090×4=360 लकमी। दूसरे खोंड के लिए, 120×2=240120×2=240 लकमी. इस प्रकार, कुि दूरी 

360+240=600360+240=600 लकमी है। 

Q46: एक रेवसपी में 12 कुकीज़ बनाने के वलए 2 कप मैिा माोंगिा है। 36 कुकीज़ बनाने के वलए वकिने कप 

आटे् की आवश्यकिा हरिी है? 

लोंबी वववि: हम 36 कुकीज़ के लिए आवश्यक आटे की मात्ा का पता िगाने के लिए एक अनुपात लनिागररत कर 

सकते हैं। यलद 12 कुकीज़ के लिए 2 कप आटे की आवश्यकता हरती है, तर  36 कुकीज़ के लिए xx कप आटे की 

आवश्यकता हरती है, जहाों 212=x36122=36x। xx के लिए हि करने पर, हमें x=2×3612=6x=122×36=6 

कप मैदा लमिता है। 

सोंवक्षप्त वववि: 36 कुकीज़ बनाने के लिए, हमें 12 कुकीज़ के लिए आवश्यक आटे की मात्ा का 3 गुना चालहए। इस 

प्रकार, 2×3 = 62×3 = 6 कप आटे की आवश्यकता हरती है। 


